

雅各书2章之四信心与行为的关系到底是什么

大海的召唤2211

各位早安！我们第四次灵修《雅各书》第2章。求天父上帝看耶稣基督份上，格外怜悯恩待讲解的仆人和聆听神的百姓，都使他们一同蒙恩，也使我们快快乐乐跟随主到底。

当我们再进一步思考《雅各书》第2章后半段雅各所讲信心与行为的问题的时候，雅各就特别提到人并不是因着信而称义，而是因着行为而称义。因此有人说，雅各在这里跟保罗有冲突。其实我们一定要明白，保罗所提因信称义的道理是从一个基督徒如何得着救恩这样的起点意义来谈的。而雅各，请你仔细看上文，他是在提，因为那怜悯人的，也是要受无怜悯的审判；怜悯原为是向审判夸胜。也就是说，雅各是在提基督徒作为一个族群，作为一个国度，他们如何来面临上帝的审判的时候与不信的人有分别。因此他是从一个终点返回来看信仰和因信称义有怎样的结果，跟保罗他的角度是不同的。

我们可以从三个方面来仔细地给大家讲解下——

第一，雅各不是主张守律法，靠行为得救。雅各的论点是强调信心与行为并行，而且人称义是因着行为，不是单因着信。这表明他没有否定信心在因信称义的教义里扮演的角色与地位。

第二，保罗与雅各对行为一词的用法不一样。保罗用行为这个词表明一种要赚取救恩的行动。而雅各却用它指出因一种真信仰而有的善行。前者若被放在信心之先，用来赚取救恩的话，是本末倒置的，违反“得救是本乎恩，也因着信”的本质。但是一个信主之后必须用行为表现信仰生命的人，这样的一种行为是雅各用这个词的本来意思。

其实，保罗在《以弗所书》2章8-10节，将行为这两方面的意义都清楚说明了。首先，保罗说，得救不是出于行为。也就是《罗马书》第4章的用法，并不是说用赚取救恩的行为来称义。但是信徒在得救之后，你看保罗在《以弗所书》2章10节也提到，神预备我们行善。这正是《雅各书》第2章的用法，就是因真信仰而显露的善行。所以我们必须回到这两种行为本来的意思，放在当放的位置，一丁点都不能含糊和混淆。

第三，雅各与保罗用“称义”一词的意义也不一样。雅各说亚伯拉罕因行为而被称为义，是在他献上以撒之后而有的，所以是称义的表现才对。但保罗指出，亚伯拉罕在开始时是因信而得着称义的地位。而且两个人所发的前设问题也不一样。保罗在《罗马书》所问的是：人凭什么可以来到公义的神面前呢？回答是：只靠信心，不靠人的行为。然而，雅各所问的却是，人当怎样表明自己是一个被称为义的人呢？回答是藉着生命的见证和信仰的实践。

因为对象不同，强调的重点不同，两位作者所用字词的意义也不太一样。不过我们总的都看见，保罗跟雅各都在反对那样的一种死的、没有生命活力的信心，也都在强调带着信心而显出来的活的行为。而这种活的行为，显明的是一种活跃的、富有生命力的信心。他们都没有生硬地把真信心产生的善行和真善行来源于真信心这两者分开，而是让我们看到，一个是树的结果，一个是树的根，也就是一枚钱币的正反面。只不过一个在描述正面，一个在描述背面而已。所以他们之间并没矛盾。

我们也看见他们都同样地引用了亚伯拉罕献以撒。保罗就强调说，这一行为见证了亚伯拉罕的信心。而雅各，也提到亚伯拉罕献以撒，强调的却是真信心延伸出这样的真行为和真顺服。所以同一件事，他们都用同样的事件来做他们的论据。

不过雅各又用了喇合，其实他完全可以在讲到亚伯拉罕的信心故事之后就结束，但是他刻意加上喇合的故事。无可否认，喇合是一个不完全的人。她蒙神悦纳，是因为她有一颗单纯且有行动力的心。她对两个探子说：“我知道耶和华已经把地赐给你们，并且因着你们的缘故我们都惊慌了，这地的一切居民在你们面前心都消化了。因为我们听见你们出埃及的时候，耶和华怎样在你们前面使红海的水干了，并且你们怎样待约旦河东的两个亚摩利王西宏和噩，将他们尽行毁灭。我们一听见这些事，心都消化了。因你们的缘故，并无一人有胆气。耶和华你们的神，本是上天下地的神。”（书2:9-11）

由此可见，她对认识以色列的神是上天下地独一无二真神，并且愿意归在真神的名下，毫不怀疑。而且她的信心并不只是这种认识，也不是挂在嘴边。她没有对探子说：“平平安安地回去吧，希望你们可以逃避追杀你们的杀手。”她乃是冒着生命危险营救他们，将他们藏在自己家中。藉着这样的行动证明她的信心是真的。在正常情况下，喇合没有任何责任，也没有必要保护敌军的探子。但正因为她对以色列神的信心，导致这种投靠的行为，从而有这样一种显现。所以《圣经》正面肯定喇合的行动，并称赞她是大有信心的人，把她放在信心英雄榜上。

所以不管是亚伯拉罕还是喇合，他们的真信心都流露出了称义的表现，也就是他们信靠顺服到底。亚伯拉罕的信心，使他将亲爱的儿子献上，他的举动表明他相信神是使死人复活的神。而喇合也因着信，甘愿把自己全家自己的生命都献在投靠耶和华阵营的举动之中。

雅各藉着亚伯拉罕和喇合两个人的事要告诉我们，一个真信靠的人也必然是真顺服的。而一个真的顺服的也显明是真信靠的。所以两者是不可分割的，就像鸟的两个翅膀一样。所以我们看见真正的信仰是需要行动的，不然就只是虚浮而无力苍白的信仰而已。

对于雅各在这里所强调的以顺服见证信心，今天仍然是我们信仰中特别重要的提醒。这也是雅各思想中最深刻、最卓绝的真理教导。也就是只有真顺服的信心才是活的。也只有这活的信心，才能使我们跟随主到底。

有时候我们常常认为去帮助别人，去选择投靠，去有行动，只是一种更好的基督徒的表现，是基督徒的更大的美德的体现，是更属灵的基督徒的作为。但雅各让我们看见说，这里其实是体现的一个基督徒的基本的信心，也是一个基督徒藉着这样的抉择来显明自己是谁和自己的族群与身份特征的机会。帮助别人不只是关乎别人的事，更是关乎我们的信心本质以及我们自己到底是谁的事。所以弟兄姐妹，不管我们怎么样说一万万。我们都可以来反省一下，我们有没有这样一种愿意倾倒生命，为主而行的信的流露？

有一间教会他们非常穷困。但是你知道吗？他们竟然拿出他们的所有收入的一半去宣教和帮助别人。当我得知之后非常震撼。所以，我也鼓励我们的肢体，去帮助和为其他的地方的弟兄姐妹和别的地方的穷人以及我们身边的有需要的人来代祷和付出。神绝不会来亏待我们，因为施比受更为有福。

这也使我想起了戴德生的一个故事。戴德生有一次去探望一个穷人。他有一枚比较大的最后的一枚英国钱币。那个穷人很穷，家里已经揭不开锅。不过，戴德生如果把这钱给他，他第二天就没有午餐了。毕竟这个钱币是稍微大一点的钱，他当时甚至盼着自己能有点零钱留下来。但是后来他还是决定把钱施舍出去。结果当他一回到家，他竟发现有一封信。信里边给了他四倍那样的钱，里面有一个更大的半英镑的钱币。

这钱本身对戴德生来说并不是特别重要，而重要的是，他知道神是又真又活的神。祂一直在引领我们，让我们能靠着祂的恩典来前行。所以弟兄姐妹，记住身体没有灵魂是死的，信心没有行为也是死的。但愿你有活的信心。

我们一起来祷告：“天父，谢谢你让我们知道，帮助别人不只是关乎别人，更是关乎我们自己的信心是否真实的，也关乎我们自己到底是谁。愿你恩待我们，让我们对你有真实的信心，也能以行为见证我们这真信心。求你来赐福引导。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”